Le Conseil Régional Champagne-Ardenne accompagne les employeurs 

Afin d'encourager les employeurs à mobiliser le dispositif des emplois d'avenir et les accompagner dans cette démarche, le Conseil Régional Champagne-Ardenne a misé sur le soutien à la mise en place du volet formation. Le dispositif a été conçu avec les principaux OPCA régionaux, puis y ont été associés le CNFPT, l’Etat et les prescripteurs. Il se décompose en 3 volets afin de cibler chaque profil d’emplois d’avenir :

- L’accompagnement des parcours qualifiants, avec une prise en charge du parcours de formation (y compris frais annexes) à hauteur de 20% dans la limite de 1200€, pour un minimum de 120h.

- La création d’un nouveau type de formation, « Pro-Actif VAE », accessible aux personnes recrutées en CDD de 3 ans ou en CDI. Ce dispositif a comme objectif de favoriser et valoriser la montée en compétences de chaque salarié, entre l’entrée et la sortie de l’emploi d’avenir. Ce parcours est individualisé, répondant ainsi aux besoins de formation de chaque jeune et capitalisant les acquis du quotidien. Afin d’harmoniser ce dispositif de formation sur le territoire, un organisme de formation par département a été choisi par appel d’offre pour proposer  un socle commun de formation décomposé en 3 parties :
- l’analyse des compétences 

- le renforcement des compétences générales du salarié 
- faciliter l’intégration du salarié en milieu professionnel 
Cette formation est prévue pour 80h minimum sur 3 ans afin de ne pénaliser ni le salarié ni l’employeur.

- L’accompagnement à la sortie, via les « chèques formation », une formation à distance cofinancée à 50% par les OPCA et délivrée au sein des points d’accès à la téléformation (P@T), lieux d’accompagnement mis en place par la Région.
Pour compléter ce dispositif, le Conseil Régional a souhaité renforcer la formation des tuteurs des emplois d’avenir, via son CARIF (l’ARIFOR), sa plate forme de formation ESS en direction des acteurs de l’Economie Sociale. 
Enfin, le Conseil Régional a également mis en place un numéro de téléphone unique à destination de tous les employeurs  sur la formation des emplois d’avenir.

