Chevaigné : un éco-hameau conçu par les habitants

Action 

La commune de Chevaigné (environ 2000 habitants et membre de Rennes Métropole) a comme projet le développement d’une Zone d’Aménagement Concerté (ZAC). Dans le cadre du Plan Local d’Habitat de Rennes Métropole, la commune s’est engagée dans un objectif de création de 37 logements par an. Parallèlement, la communauté d’agglomération de Rennes est engagée dans une charte ADDOU
. 

Afin d’appliquer ces deux engagements, Chevaigné a organisé une rencontre entre citoyens, techniciens, maîtres d’œuvres et promoteurs, qui a conduit à la rédaction d’une charte sur le développement durable et qui s’appliquerait au projet de ZAC, dans lequel est prévue la création de 250 logements. 
Le constat du Maire est alors celui du foisonnement de règlements administratifs en matière d’urbanisme, ce qui freine les initiatives des citoyens. Il a souhaité trouver un espace de liberté à l’intérieur de la ZAC. La Mairie a donc isolé une zone qui n’a pas été dessinée à l’avance par un urbaniste et l’a proposée à des habitants qui désirent s’installer en leur assurant un maximum de liberté quant à la conception de leur lieu de vie.
Objectif

Accorder un maximum de place aux habitants, à l’initiative citoyenne, pour définir leur lieu de vie. Pour le Maire, il s’agissait avant tout « de redonner une marge de manœuvre aux citoyens pour témoigner de leur intelligence ».
Modalités de mise en œuvre
Préalablement au choix du groupe d’habitants, un groupe de réflexion s’est mis en place sur les conditions de réussite de l’opération. La Mairie a ainsi décidé, au regard de la longueur du projet, de recourir à un promoteur coopératif: la Coop de Construction, chargée notamment de porter l’opération financièrement. Le second choix de la Mairie a été celui de l’architecte, à qui a été imposée une condition : proposer un projet qui soit le plus participatif possible, c’est-à-dire accordant un maximum de place aux habitants pour définir leur lieu de vie.
Le groupe d’habitants, de 10 familles, s’est constitué en octobre 2008 à la suite de réunions publiques et de campagnes d’informations, organisées par la Mairie. Un seul couple vient de Chevaigné. Afin d’accompagner ce nouveau groupe dans la formalisation et la réalisation de leur projet, la Mairie a fait appel à l’association Parasol, Participer pour un habitat solidaire. Les travaux de construction du projet ont débuté début 2010, et la livraison des logements est prévue pour le mois de mai 2012.

Moyens développés par la collectivité et partenaires

Pour assurer la réalisation de ces engagements, le Maire, Gilles Nicolas, a mis à disposition un espace de 5000m² sur le site (de 8ha). Il n’y avait pas de lot prédéfini, c’était aux habitants de les déterminer.
Une contrainte leur a été « imposée » par la Mairie, c’est que ce projet soit «  le plus écologique, le plus économique et le plus participatif possible » :
· Participatif : les règles ont été fixées avec la Coop de Construction et l’architecte sur l’implication des habitants dans tout le processus de travail; 
· Ecologique : il a été demandé par la Mairie de réfléchir à l’utilisation des procédés les plus écologiques du moment. Au final, les logements sont à ossature bois certifiés BBC Effinergie.
· Economique : pour le Maire « nous voulions tordre le cou à une idée selon laquelle quand on fait écolo c’est toujours plus cher ». Pour cela, une règle a été fixée : celle de respecter le prix d’une construction traditionnelle de même type (2 500€ TTC/m² habitable (terrain + bâti) dans ce cas). 
Une fois ces règles posées et le groupe constitué, la collectivité n’est plus intervenue, ce qui a permis aux habitants d’être en auto-gestion complète. 
Au cours de ce projet, il n’y a pas eu d’aide publique : les habitants ont acheté le terrain à la SEM (société d’économie mixte) et tout a été partagé entre eux. Chacun a acheté son logement en fonction du m² qu’il souhaite. En revanche, le groupe s’est doté d’équipements communs comme une salle polyvalente réalisée en auto-construction, des ateliers, une buanderie et le jardin. 

Le choix de l’accompagnement du groupe par une association telle que Parasol, qui se revendique d’éducation populaire, illustre l’importance de cette dimension dans ce type de projet porté par des habitants. Bon nombre d’associations, comme Parasol en Bretagne, se mettent au service des groupes d’habitants et de leurs projets d’habitat participatif et solidaire. 
Impacts/évaluation

12 logements ont été créé sur le terrain. Le processus d’élaboration du projet jusqu’à sa concrétisation aura pris deux ans. L’objectif que s’était fixé le Maire est pleinement atteint est prouve, selon ses mots, que « si on les [les citoyens] met en situation de produire, ils peuvent faire. Aujourd’hui nous sommes très fier du résultat auquel on est arrivé ».
Ce projet était une expérimentation dont la Mairie a appris beaucoup. Une réflexion est en cours sur l’aménagement d’une nouvelle ZAC avec niveaux d’exigence bien supérieur.

Plusieurs constats ont été faits suite à l’évaluation de ce projet : le travail en amont n’a pas suffisamment impliqué les artisans qui n’étaient donc pas prêts à répondre à ce type de projet. Dans la nouvelle ZAC les artisans seront impliqués dès la conception, car il faut énormément de temps pour former les artisans.
« Il faut aussi laisser la place aux initiatives et le meilleur moyen de favoriser la reproduction de ces expériences, c’est de les réussir. » 
Et les réussites entrainent de nouveaux projets : dans la nouvelle tranche de ZAC, la Mairie a déjà des candidats pour un projet d’habitat groupé réalisé en partenariat avec un organisme HLM, qui permetra d’obtenir à la fois de la location et de l’accession aidée dans le même ensemble. « On apprend en marchant. »

Pour en savoir plus :
Gilles Nicolas, Maire de Chevaigné

� Approche du développement durable dans les opérations d’urbanisme. Cette démarche est mise en place par l’Audiar, en partenariat avec l’Agence de l’environnement et de la maîtrise de l’énergie et le Conseil local à l’énergie et est à destination des élus et techniciens des collectivités de l’agglomération rennaise. L’ADDOU se décline à l’occasion d’un projet d’urbanisme notamment à travers la rédaction d’une charte.





