Le plan NOVA, l’innovation sociale oubliée !

Le 30 janvier, la direction de BPI a présenté des outils  financiers en matière d’accompagnement de l’innovation technologique :

- à hauteur de 200 M € d’investissements dans des accélérateurs, mentionnant le premier espace de co-working en France installé au cœur d’une banque,
- à hauteur de 500 M € dédiés au capital innovation intensif dans un fonds large venture, 
- et un nouveau dispositif de financement de l’amorçage.

100 millions d’euros en 2014, 120 millions en 2015 sont prévus pour l’innovation non technologique (processus, modèle, design, expérience utilisateur, etc. ) autour de :

- lancement d’une bourse des nouveaux entrepreneurs (aide de 30 000 euros pour amorcer le développement de projets d’innovation non technologique)

- formation de chargés de mission à l’innovation non technologique par convention entre BPI et APCE

L’innovation sociale n’était pas convoquée. Il faudra donc attendre un peu, notamment avec les expérimentations prochaines dans 9 régions de France pour voir la BPI s’intéresser à l’innovation sociale. Ceci étant, l’organisation territoriale de la BPI et la mise en place de ses outils s’accélérant en 2014, dernière année du fonds de l’entrepreneuriat sociale du PIA, tout cela devrait avoir des répercussions sur le financement de l’ESS.
