A l’attention de 

Madame Christiane BOUCHART,

Présidente du   RTES

Hôtel de Ville, LILLE 

 

Madame la Présidente,

 

Artois Comm. développe au sein de sa politique de développement économique, un volet lié au secteur de l’Economie Sociale et Solidaire structuré autour de 2 axes :

-              la diffusion et la promotion des valeurs de l’Economie Sociale et Solidaire,

-              l’accompagnement à la création d’activité.

 

En adhérant au Réseau des Territoires pour l’Economie Solidaire en 2010, Artois Comm. a souhaité rejoindre les collectivités territoriales pour échanger et mutualiser les expériences locales et poursuivre le soutien au développement de l’Economie Sociale et Solidaire.

 

Vous nous informez que le RTES organise le 30 mars 2012, en lien avec les principaux réseaux d’Elus, une rencontre Nationale des collectivités locales autour de l’Economie Sociale et Solidaire. Il s’agit de mettre en lumière le rôle des collectivités dans la construction des politiques publiques pour le développement de l’Economie Sociale et solidaire et de dégager une vision prospective et une stratégie pour une politique nationale d’Economie Sociale et Solidaire articulée avec les territoires.

 

C’est avec plaisir que j’accepte de parrainer cette journée car je souhaite, au côté des autres collectivités engagées au sein du RTES, réaffirmer l’engagement d’Artois Comm. dans l’Economie Sociale et Solidaire.

 

Veuillez recevoir, Madame la Présidente, l’expression de mes salutations distinguées.

 

 

Alain WACHEUX,

Président d’Artois Comm.

