Le buffet de ce soir a été concocté pour les 10 ans du RTES par Plaine de Saveurs, un collectif de cinq structures locales, entreprises ou associations, installées sur le territoire intercommunal de Plaine Commune. 

Avec le soutien de Plaine Commune, notamment de la Mission Economie Sociale et Solidaire du service Développement local, Plaine de Saveurs souhaite contribuer, avec l’ensemble des acteurs, à un autre mode de développement, qui, échappant à la seule logique marchande, est en capacité d’apporter des réponses aux défis économiques, sociaux et écologiques. 

S'inspirant de la diversité culturelle et migratoire qui constitue l'une des richesses du territoire, de la notion d'échanges équitables et solidaires, notre "marché" vous invite à déguster des plats traditionnels internationaux et des interprétations culinaires. La priorité a été donnée à des fournisseurs locaux, des produits labellisés ou issus du commerce équitable.


Ce collectif est constitué de :

Anardana, membre d'une coopérative d'activité et d'emploi, anime des ateliers de cuisine indienne végétarienne et propose des services de traiteur et catering, pour un voyage plein de saveurs. 

Raphaëlle Gras : anardana93@yahoo.fr

Artis Cuisine du monde, association oeuvrant à la résinsertion sociale et professionnelle par le biais d'activités culinaires, Saint-Denis. 

Rachida Hamdan : rachida_hamdan@hotmail.com
Chef-on-line, cuisinier passionné inspiré des cuisines du monde et des régions, spécialiste de buffets créatifs et des cocktails anticonformistes, Saint-Ouen 

Bertrand Allombert : bertrand.allombert@chef-on-line.net

Franciade, association dédiée à la valorisation du patrimoine culturel local et des savoir-faire du territoire.

Willemine Dassonville : assofranciade@yahoo.fr

Novaedia, acteur de l'économie sociale et solidaire, fournisseurs de corbeilles de fruits frais, biologiques et équitables, porteur de programmes RSE  et d'actions éco-responsables., Île-Saint-Denis 

Mohamed Gnabaly : novaedia@gmail.com

