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[bookmark: _Hlk520191017]Le forum nécESSaire - les éclairantes rencontres de l’Economie Sociale et Solidaire en Grand Est
29 novembre 2018 au Parc Expo de Mulhouse








Véritable temps fort dédié à l’entrepreneuriat et à l’innovation sociale et sociétale. 

Porteurs de projet, entrepreneurs sociaux, élus, développeurs économiques, citoyens investis ou simples curieux… Cette journée est faite pour vous ! 

Cette journée riche en débats, tables rondes, ateliers et témoignages s’agrémentera aussi d’un espace entier dédié aux entrepreneurs et porteurs de projet pour les conseils à l’avancement de leurs projets. 

La remise des prix Courts Circuits 2018 : appel à projets viendra récompenser les lauréats de l’appel à projet au courant de la journée




Rappel des objectifs du forum : 

· Avoir un temps fort dédié à l’ESS à l’échelle du Haut-Rhin ou plus
· Sensibiliser les collectivités et le grand public aux enjeux de l’ESS et réfléchir ensemble
· Faire connaitre les structures de l’accompagnement de projets (financement, réseaux…) 
· Outiller les porteurs de projet aux différents stades de développement de leur activité
· Mettre en lumière les initiatives locales (valorisation des réussites, les coopérations territoriales, l’innovation sociétale et sociale…) 
· Assurer la visibilité des initiatives des territoires à l’échelle du Grand Est en partant du territoire du Sud Alsace




Le programme de la journée :

Conférences-débats : 
Animation de la matinée par Mélanie ANTOINE, Reporter et Réalisatrice de balades sonores / Association les Voix d’ici

9h : plénière d’ouverture : L’innovation sociale au service de l’attractivité et de l’emploi.

Cette table-ronde est consacrée à l’innovation sociale : véritable levier pour répondre à des besoins non satisfaits du territoire et créer de l’emploi, l’innovation sociale contribue à l’émergence de nouveaux modèles de développement et de nouveaux services. 
Les politiques publiques peuvent soutenir l’innovation sociale en créant un terreau favorable aux initiatives de l’économie sociale et solidaire (ESS) sur les territoires. 
Il s’agit ici aussi d’appréhender la part que représente les structures de l’ESS dans l’économie à l’échelle du Grand Est et de mesurer leur poids en termes d’emplois. Enfin, le projet de chaire ESS déployé à Mulhouse, en proposant un espace innovant et partagé de travail en coopération autour de l’ESS, vient donner un exemple de mutualisation des ressources au service de projets d’innovation sociale. 

4 Intervenants : 
Anne-Laure Federici– Déléguée générale du RTES (Réseau des Territoires pour une Economie Solidaire)
Catherine Zuber – Conseillère régionale Déléguée à l'Economie sociale et solidaire, à la Vie associative et à la Création d'entreprise - Région Grand Est
Djamel Didi – Directeur de la CRESS Grand Est 
Josiane Stoessel – Professeure des universités et fondatrice du Master ESS à l’UHA



10h15 : Table-ronde - Des générateurs d’innovation sociale sur notre territoire : Les Fabriques à Projets d’Utilité Sociale / Fabriques à Initiatives, 

Les Fabriques à initiatives ont pour rôle de faire émerger sur le territoire des entreprises sociales. Ce réseau est fédéré au niveau national par l’Avise et qui est présent aujourd'hui sur 8 territoires et en cours d'expérimentation sur 10 autres. En 2016, la Région Grand Est a lancé un appel à projets pour encourager la création de ces fabriques sur le Grand Est, localement appelées « Fabrique à projets d’utilité sociale ».
Deux structures locales viendront témoigner : Ecooparc qui facilite l’émergence et accompagne les projets collectifs à forte valeur ajoutée économique et sociétale sur le parc naturel régional des Ballons des Vosges et Dynamo, la fabrique à initiatives en expérimentation à Mulhouse. 

4 Intervenants : 
Bérengère Daviaud – Chargée de mission Programme Emergence et création AVISE
Xavier RIHAY – Référent Initiatives territoriales – Service ESS - Région Grand Est 
Dominique Rivière – Chargée de projet Ecooparc – Cooproduction – Parc naturel régional des Ballons des Vosges
Anne-Gaëlle MANGIN – Chargée de mission DYNAMO - La MEF MSA


11h : Zoom sur des initiatives inspirantes

Des entrepreneurs sociaux d’autres territoires viendront présenter les projets qu’ils ont développés, avec pourquoi pas la possibilité d’essaimer ces projets localement. 

LE CAFE FAUVE à Norroy le Veneur (57) Lieu solidaire dans la salle et dans la cuisine, où sont accompagnées des personnes éloignées de l’emploi à devenir des cuisiniers professionnels. L’association organise notamment des ateliers participatifs, des dégustations d’alimentation citoyenne.

LES PETITES CANTINES : initié à Lyon le projet des Petites Cantines est de créer un réseau de restaurants participatifs, pour redynamiser les liens de proximité dans certains quartiers. Cette initiative s’est implantée à Lille et est en phase d’essaimage sur d’autres territoires. 



12h00 : Remise du Prix Courts-Circuits 2018
A ne pas manquer : la remise du prix Courts-Circuits qui viendra récompenser les lauréats de l’appel à projets lancé en octobre. 
Pour rappel, cet appel à projets s’adresse aux porteurs de projets innovants, et est co-organisé par La Ville de Mulhouse, Mulhouse Alsace Agglomération, en partenariat avec la MEF Mulhouse Sud Alsace et l’Agence de la participation citoyenne, dans le cadre du mois de l’économie sociale et solidaire.
Les 5 projets pré-sélectionnés bénéficient de parrainages du 8 au 16 novembre, c’est-à-dire un accompagnement bienveillant des parrains et une préparation au pitch décisif. Les cinq projets seront ensuite invités à pitcher devant un jury le 23 novembre. Composé de deux collèges, l’un professionnel, l’autre citoyen, le jury délibérera en faveur des 2 projets lauréats.
A gagner : deux prix de 1.500 € chacun et des conseils de spécialistes de l'économie sociale et solidaire !


Ateliers :
Le MOUVES organisera des ateliers à destination des entrepreneurs sociaux présents. Ces ateliers sont gratuits, sur inscription ici : Page Facebook du Mouves Grand Est / rubrique événements.

à 10h15 et à 11h45 – 2 Ateliers miroir :
Echanges entre pairs sur des problématiques autour de l’entrepreneuriat 
Pendant 1h30, des entrepreneurs se réunissent autour de la problématique et des enjeux de l’un d’entre eux, pour l’aider par un procédé d’intelligence collective. Les autres pourront lui apporter conseils, retours d’expérience, contacts et un regard extérieur afin de prendre du recul et repartir avec des pistes de solution concrètes.
Règle du jeu : Absolue confidentialité, bienveillance, convivialité et bonne humeur.
Gratuit - Inscription directement en suivant ce lien :
https://www.helloasso.com/associations/mouves-occitanie/evenements/atelier-miroir


à 14h - Atelier « faux pas » :
Echanges entre entrepreneurs autour des difficultés rencontrées et des bonnes pratiques pour éviter les écueils.
« Pour pousser, il faut commencer par se planter ! » Parlons de ces faux-pas qui enrichissent nos parcours d’entrepreneurs sociaux ! Étude de marché, erreur de prestataire, embauche, communication...quelles erreurs avez-vous faites ?
Le Mouves Grand Est vous invite à son atelier des faux pas, placé sous le signe du partage d'erreurs !
Au programme de cette rencontre un peu particulière : des échanges de “moins bonnes” pratiques, des témoignages sur les erreurs à ne plus commettre, des conseils pour les éviter etc.
Venez partager vos erreurs, la façon dont vous avez rebondi, et apprendre des expériences d’autres entrepreneurs !
Gratuit - Inscription directe en suivant ce lien :
https://www.helloasso.com/associations/mouves-occitanie/evenements/l-apres-midi-des-faux-pas


à 14h - Atelier créatif « Rêver mon projet solidaire » : en équipe, le temps d’un après-midi, devenez entrepreneur social.
Atelier à destination des scolaires, étudiants, jeunes entrepreneurs
Venez imaginer votre projet à impact positif. En équipe, le temps d’un après-midi devenez entrepreneur social. Donnez vie à vos idées pour porter des solutions aux enjeux sociaux et environnementaux de votre territoire. 
De 14h à 16h
Gratuit - Inscription directe en suivant ce lien :
https://www.helloasso.com/associations/mouves-occitanie/evenements/atelier-creative-projet-social?fbclid=IwAR1xF5vmZp6VHQpxCX3BCjA6fdS8lPpjiH9gtpPvyTHpgxplLOOj5-Zln4M





Rendez-vous thématiques :
[bookmark: _GoBack]Après-midi : Animation par Alexandra WALONISLOW, Directrice de la MEF Mulhouse Sud Alsace

14h : Les solutions de financement
Ce rendez-vous thématique permettra de présenter les différents outils de financement à mobiliser en soutien à des projets d’utilité sociale.

2 intervenantes :
Bérengère DAVIAUD – Chargée de mission Programme Emergence et création AVISE
Lucie BRUYET - Chargée d’expertise - Financement de l’économie sociale et solidaire – Alsace Active



15h : Parcours d’accompagnement : Témoignages d’entrepreneurs
Des entrepreneurs viendront parler de leur parcours de créateur : comment ont-ils monté leur projet, quelles structures les ont accompagnées, ont-ils pu bénéficier de dispositif pour accélérer ou développer leur projet ? 

Intervenants : 
Les Voix d'Ici : association qui propose des ballades sonores par audioguide. Contenu construit avec les habitants : les habitants racontent leurs histoires, leurs souvenirs, leur perception des lieux.
SALSA : projet d’agriculture urbaine et de circuits courts




Un espace conseils à destination des entrepreneurs

De 10h30 à 16h :
Tout au long de la journée : rencontre des professionnels de l’accompagnement et du financement pour bénéficier de conseils aux différentes étapes du projet – depuis l’idée jusqu’au développement. Rencontres autour de différents pôles :

· Affiner mon idée : Vous avez une idée ; comment passer de l’idée au projet ? 
· Monter mon projet : Vous pouvez être accompagné par des professionnels, qui vous apporteront une aide technique, des outils, des conseils, un appui pour formaliser votre projet… 
· Comment financer mon projet ? : Bénéficiez de conseils de la part d’acteurs du financement : garantie bancaire, prêt d’honneur, micro-crédit, accompagnement et parrainage…  
· Tester mon activité / Être hébergé juridiquement / Trouver un lieu pour travailler
· Quels partenariats au service de mon projet ? : Venez échanger sur la Responsabilité Sociétale des Entreprises (RSE), avec des clubs d’entreprises locaux et des grands groupes.
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