Déclaration de sortie de la rencontre du 22/04/2015 :
Nous voulons travailler dans un monde démocratique et partagé, sortir d’une économie base sur l’accaparement et l’accumulation de richesse. Partout à travers le monde notre génération refuse l’accroissement des inégalités, la destruction environnementale et la misère. Notre mouvement, le mouvement coopératif, est un mouvement de transformation sociale. Il peut créer du sens au travail et donner le pouvoir à ceux qui n’en n’ont pas, Il peut servir le collectif le bien-être et la sauvegarde de la planète. Mais pour cela il doit porter en actes les valeurs d’égalités, de démocratie et de développement durable, et surtout il doit faire confiance et mettre les jeunes générations au cœur de son futur.
Le 22 Avril 2015, à Paris, 70 jeunes coopérateurs, venus de 10 pays d’Europe, portant la voix de milliers d’autres, se sont rassemblés pour lancer le Réseau Européen des Jeunes Coopérateurs. 
A travers le partage d’idées, de talents et de connaissances, ce réseau veut soutenir le développement d’un espace d’échange et de partage, riche, fort et innovant. Ce 22 avril nous avons commencé à bâtir le futur du mouvement coopératif, aujourd’hui nous vous demandons de nous rejoindre.  
Quelques difficultés soulevées lors des échanges:
De manière générale les jeunes européens sont frappés par la crise. Ils connaissent un taux de chômage élevé, le manque d’opportunités, l’accroissement des inégalités. Ils sont consternés par l’apathie des partis politiques et savent qu’ils hériteront d’un environnement dégradé. 
Le mouvement coopératif doit se saisir de cette réalité car il capable d’y apporter des réponses ! Mais il a lui aussi, à l’image de la société une difficulté à faire de la place aux jeunes. Manque de représentation des jeunes dans les instances ou les tables rondes, manque de parité, manque de communication autour des valeurs et des solutions portées par les coopératives envers les jeunes. Et dans de très nombreux pays, manque d’outils d’éducation à la coopération et manque de soutien à la création de coopératives par les jeunes, y compris en termes de financement. 
Plan d’action adopté par le réseau :
1) Communication
Pour communiquer entre nous une plateforme, une mailing-list et un groupe Facebook sont mis en place.
2) Rencontres
Un calendrier de rencontres, utilisant les temps d’échanges du mouvement coopératif, a été mis en place :
· 22 et 23 septembre à Bologne et Milan à l’invitation des mouvements de jeunes coopérateurs Italiens (Générazzioni et OOP !)
· Du 10 au 13 Novembre à Antalya, autour de l’AG de l’ACI.

3) Inter-coopération
Nous avons constitué un groupe pour soutenir la création d’activités coopératives transeuropéennes. L’objectif et de pouvoir affiché des exemples de coopération entre jeunes européens d’ici un an. 
4) Education
Un groupe est chargé de recenser, traduire et constituer un ensemble de formations, kits et échanges physiques possibles pour soutenir la promotion du modèle coopératif auprès des jeunes.
5) Soutien aux réseaux nationaux
Dans les échanges à venir il s’agira de partager à chaque étapes les outils de structuration nationaux de réseaux de jeunes coopérateurs et de les adapter selon les situations locales afin d’assurer une diffusion plus large de nos initiatives et une meilleurs représentativité.  
6) Revendications auprès du mouvement coopératif
· Rajeunir les organes de coordination et de représentation du mouvement coopératif (objectif : 30% de moins 35 ans)
· [bookmark: _GoBack]La parité
· La limitation à deux mandats dans le temps, afin d’assurer une meilleur rotation des responsabilités et un meilleur apprentissage de la coopération. 
· Lors des rencontres nationales et internationales : prévoir des tarifs réduit pour les jeunes, prévoir des espaces d’échanges libres pour les jeunes, intégrer des jeunes dans les panels généraux (et pas seulement pour parler des jeunes) 
Le suivi et la réalisation de ce plan d’action est confié à un groupe de coordination ouvert et participatif dans lequel chacun assure le suivi et la réalisation d’une ou plusieurs taches selon son temps et ses ressources. 
